自然科学数据分析专题

1．(10分)某研究性学习小组调查了A、B两区棉田棉花害虫棉铃虫和棉铃虫天敌蜘蛛的数量变化情况，结果如下表。分析并回答下列问题：

	日期
	    A区
	    B区

	
	  蜘蛛
	棉铃虫
	  蜘蛛
	棉铃虫

	8月6日
	    45
	    81
	    14
	  67

	 8月16日
	    63
	    126
	    3l
	    102

	 8月17日
	不施用甲胺磷
	  施用甲胺磷(60克／亩)

	8月26日
	    70
	    154
	    2
	    52

	 9月6日
	    90
	    70
	    4
	    97

	 9月16日
	    94
	    32
	    13
	  206


(1)该棉田生态系统中属于生产者的是        (2分)，属于消费者的是        。(2分)(2)A区8月26日以后，棉铃虫逐渐减少的原因是：        ；(2分)B区施用了农药甲胺磷，但不久棉铃虫的数量增长至比施药前还多，原因是        。(2分)

(3)A、B两区最后结果说明，生物治虫和农药治虫哪一种方法效果更好?______________________.

2． 已知电子的质量约为质子(或中子)质量的1/1840，下表是几种原子的组成和它们的相对原子质

量。
	原子种类
	原子核
	核外

电子数
	相对原子质量

	
	质子数
	中子数
	
	

	氢(H)
	1
	0
	l
	l

	氦(He)
	2
	2
	2
	4

	氮(N)
	7
	7
	7
	14

	氧(O)
	8
	8
	8
	16

	铁(Fe)
	26
	30
	26
	56

	铀235(U235)
	92
	143
	92
	235


通过此表可以总结出如“质子数等于核外电子数”等结论，请你再总结出二条。

 (l)                             ；       (2)                            。

3. （10分）由于不重视环境保护，某市一条长约150km的作为饮用水源的河水受到严重污染，被污染的河水pH在2~6之间，河水中的氮、磷、铅的含量都超过可作为饮用水源的
	项目及标准
	水质分类

	
	类
	类
	类
	类
	类

	磷（P）[image: image1.png]



	0.02
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4

	氮（N）[image: image2.png]



	0.2
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0

	铅（Pb）[image: image3.png]



	0.01
	0.01
	0.05
	0.05
	0.1

	pH
	6~9
	6~9
	6~9
	6~9
	6~9


（1）如果让你测定该河水样的酸碱度，应选用_________。
A. 石蕊试液 B. 酚酞试液 C. pH试纸 D. 碳酸钠溶液
（2）针对上表中的各项指标，如果要防止自然界中的II类水质变为III类水质，在我们的生活中应采取的主要针对措施是_________，_________（写出两点即可）
（3）某科技兴趣小组要研究该被污染的河水对植物生长的影响，他们设计了以下实验：在相邻的两块土质、周边环境、大小一样的地上同时种植了同品种、同数量、同样生长状况的向日葵，一块浇被污染的河水，一块浇没污染的河水，其余的栽培条件都一样，对照观察两块地上的向日葵生长情况，你认为他们的实验设计合理吗？_________，理由是_________。
4. （10分）人类能自主补充食物转化成能源来维持生命活动，而目前的机器人主要是靠事先储存的电能来进行活动的，但目前科学家已制造出了一种能捕食苍蝇的生态机器人，它能将捕到的苍蝇体内的糖类物质通过微生物燃料电池直接转化为电能，供自身活动需要。请回答下列问题：
（1）糖类物质属于_________机物，生态机器人的能量转化形式是从_________能转化为电能。（2）在实验中，质量为20千克的生态机器人吃了8只苍蝇，用5天时间匀速移动了10米，若机器人受到的阻力是该机器人重的0.1倍，该机器人克服阻力做的功是________。
（3）除这种能捕食生物为食的生态机器人外，如果让你设计一种可从自然界中较方便的自主补充能量再转化为电能的机器人，你设计的机器人直接从自然界补充的能量形式是_________，获得这种能量的方法（途径）是可在机器人上安装_________。
5  某同学按图9-12所示电路图连接电路进行实验，在实验过程中，若保持R1不变，并通过改变滑动变阻器滑片P的位置，使电压表V1的示数分别为2V、4V和6V，电压表V2、V，电流表A相应的示数如下表所示

	电压表V1的示数（V）
	2
	4
	6

	电压表V2的示数（V）
	6
	4
	2

	电压表V的示数（V）
	8
	8
	8

	电流表A的示数（A）
	0．2
	0．4
	0．6
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（1）对表格中三只电压表的数据进行分析，可归纳出
的结论是_________________________________________.

（2）对表格中电压表V1和电流表A的数据进行分析
可归纳出的结论是_________________________________.
（3）变阻器的作用是___________________________  

6、蝙蝠是一种分布很广的哺乳动物。为了研究“蝙蝠主要是通过什么器官来发现障碍物的，”科学家在一个大房间内竖起金属丝制成的障碍物，然后记录撞击或避开障碍物的蝙蝠数量，实验方法和结果见下表。

	实验
	实验处理方法
	被观察的蝙蝠数量
	避开障碍物蝙蝠的百分比(％)

	  A
	  不做任何处理
	    1000
	    71

	  B
	蒙住蝙蝠的双眼
	    1000
	    70

	  C
	  蒙住蝙蝠的双耳
	    1000
	    35


(1)设计实验A的目的是  ▲   。

(2)从实验A和B中，你能得出的结论是  ▲   。

(3)综合分析表中的数据，蝙蝠是通过  ▲   来发现障碍物的。(填器官名称)
7．为了研究滑轮组在提升重物时的机械效率，同学们作了多个猜测：

猜想1可能与匀速提升的速度大小有关。速度越大，机械效率越高。

猜想2可能与被提升的钩码重力有关。重力越大，机械效率越高。

小明与小柯分别根据各自的猜想进行了探索（右图为实验装置），

实验记录如下表所示。

	小明的实验记录：
	钩码重力 N
	绳端拉力 N
	机械效率 η

	较小的提升速度
	20
	8.4
	79.4%

	较快的提升速度
	20
	8.4
	79.4%


	小柯的实验记录：
	钩码重力 N
	绳端拉力 N
	机械效率 η

	大致相同的速度
	20
	8.4
	79.4%

	
	30
	12
	         


(1)请帮助小柯完成表中的一项计算，

(2)根据实验，你认为合理的结论是           。  (填序号)

A．猜想1是正确的，猜想2是错误的
B．猜想1是错误的，猜想2是正确的

C．猜想1和猜想2都是正确的  

D．猜想1和猜想2都是错误的

8、如图9所示，AC、EG分别为长度和粗细都相同的锰铜丝和镍铬合金丝，B、F分别为这两段电阻丝的中点，张明同学用该装置做“探究决定电阻大小的因素”实验，记录数据见下表：
	步骤
	M接
	N接
	  　电流/A

	1
	A
	C
	0.5

	2
	A
	B
	1.0

	3
	A和C
	B
	2.0

	4
	E
	G
	0.2

	5
	E
	F
	0.4

	6
	E和C
	F
	0.8
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(1)比较步骤　　　　，得出结论：导体电阻大小与材料有关。
(2)比较步骤1和2(或4与5)，得出结论：　　　                      　　　；
(3)比较步骤2和3(或5与6)，得出结论：　　　　　　　　　　　　　　　　　　；
(4)张明同学在完成上述实验后，将M同时接到A和E，N同时接到C和G，读出安培表示    数为0.7A，再与步骤1与4结果相比较，又悟出一个电流规律：　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　       。

9、在探究“压力的作用效果与哪些因素有关”的实验中，小明和小华利用所提供的器材（小桌、海棉、砝码、木板）设计了图（a）、（b）两个实验，通过观察图（a）、（b）后得出“压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显”的结论.此后小华把小桌挪放到一块木板上，发现小桌对木板的压力效果不够明显，如图（c）所示.通过对图（a）、（c）的比较又得出“压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越不明显”的结论.
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请你根据已学过的压强知识分析：
（1）小明和小华是根据                          的现象来比较压力的作用效果的.
（2）造成前后两个结论不一致的原因是                                   .
（3）设图（b）中小桌对海棉的压强是Pb，图（c）中小桌对木板的压强是Pc，则Pb         Pc（小于/等于/大于）.
（4）比较图（b）和图（c）可知，根据压力的作用效果比较压强的大小需要满足的条是：                                     .
10、如图是探究“浮力的大小与哪些因素有关”实验的若干操作，根据此图回答下列问题：
(1)若探究浮力大小与物体浸设深度的关系，应选用的操作是__________（填序号）。


(2)若选用的操作是②④⑥，可探究浮力的大小与__________的关系。
(3)若探究浮力大小与物体排汗液体体积的关系，应选用的操作是_________（填序号）。
1、导体对电流有阻碍作用，不同的导体

对电流的阻碍作用不同，某同学在探究导体的电阻与哪些因素有关时，提出下面三个问题：
①导体的电阻与导体的材料是否有关？
②导体的电阻与导体的长度有什么关系？
③导体的电阻与导体的横截面积有什么关系？
请你就上面提出的三个问题选择其中一个进行探究，提供的实验器材有电压恒定的电源，导线若干，开关，小灯泡，各种规格的导体（见下面的表格）。要求：
写出你要探究的问题；你选用的用来做对比实验的导体规格（在表格中选取）；实验方法：电路如何连接，如何通过观察比较电阻大小（实验结论不必写出）。
（1）选择探究的问题是：                       。
（2）选用的导体规格是：                                (填对应的代号)。
（3）实验方法是：                                                          
                                                             。
11．（8分）为了探究液体温度升高时吸收热量的多少与哪些因素有关，某同学做了如下
实验：在四个相同的烧杯中分别盛有水和煤油，用同样的加热器加热．下表是他们的实验记录。 

	烧杯号
	液体
	质量／克
	初温／℃
	末温／℃
	加热时间／分

	1
	水
	300
	20
	30
	12

	2
	水
	150
	20
	30
	6

	3
	煤油
	300
	20
	30
	6

	4
	煤油
	300
	20
	25
	3


根据实验记录，某同学得出了下面的一些结论： 

A．质量相同的不同物质，升高的温度相同时，吸收的热量不同

B．质量不同的同种物质，升高相同的温度时，吸收的热量不同

C．质量相同的同种物质，升高的温度不同时，吸收的热量不同

D．质量不同的不同物质，升高相同的温度时，吸收的热量不同
请选出正确的，将字母填入下题相应的空格内： 

（1）分析比较1，2两烧杯的实验记录，可得出的初步结论是    ▲    。

分析比较3，4两烧杯的实验记录，可得出的初步结论是    ▲    。 

分析比较1，3两烧杯的实验记录，可得出的初步结论是    ▲    。 

（2）分析上述结论，综合归纳可得出，物体温度升高时吸收热量的多少与哪些因素
有关系？                          ▲                       。

12．（4分）以下为浙江省泰顺乌岩岭森林植被与土壤涵养水份的关系表，请根据有关信息回答下列问题。（*为半腐解物厚度）

森林植被与土壤水份涵养性能和物理性质关系

	林型
	落叶层

厚度

（cm）
	土壤 自然含水量

（％）
	土壤 涵 

养水量

（m3/亩）
	土壤

容量

（g/cm3）
	土壤总

孔隙度

（％）
	松紧度

（kg/

cm3）
	土壤

质地
	腐 殖 质 层

和表土层厚度（cm）A1＋A

	A
	常绿阔叶林
	6(11)*
	38.87
	225.2
	0.6659
	73.93
	0.19
	重砾质重  壤
	8+13

	B
	常绿—落叶

阔叶林
	5(15)
	62.80
	366.9
	0.2939
	87.20
	0.38
	生砾质

重  壤
	15+14

	C
	针阔混交林
	3(6)
	44.75
	317.1
	0.4309
	84.10
	0.51
	轻砾质

重  壤
	10+15

	D
	针叶林
	3(1)
	29.39
	179.9
	0.8911
	65.70
	0.89
	轻砾质

重  壤
	6+15

	E
	灌草丛
	2(9)
	62.38
	328.9
	0.2980
	87.00
	0.35
	轻砾质

重  壤
	12+18

	F
	覆盖度差
	/
	23.54
	61.7
	1.1285
	57.40
	7.22
	重壤～轻  粘
	0+5


（1）以上林型中，涵养水源性能最强是__________________________________。

（2）在开发西北的过程中，国家提出不仅要退耕还林，还要退耕还草。其中，退耕

还草可以从表格中哪项找到科学依据_________________。

（3）较大面积的植被遭到破坏时，会造成______   _____和土壤沙化等严重问题。

（4）以上林型中，_____    _____的自动调节能力最强。

13．小丽要研究电磁铁的磁性强弱跟什么因素有关．现有线圈匝数分别为50匝和100匝的外形相同的电磁铁，她先后将这两个电磁铁接入图9的电路中．闭合开关S后用电磁铁吸引大头针，并移动滑动变阻器的滑片P．重复了多次实验，记录如下：                                                                                                                                                                                       

	
	50匝的电磁铁
	100匝的电磁铁

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电流表示数／A
	0.8
	1.2
	1.5
	0.8
	1.2
	2.0

	吸引大头针的最多数目／枚
	5
	8
	10
	10
	16
	25


（1）实验中小丽是通过电磁铁____________________来判定其磁性强弱的．

（2）分析第1、2、3次的实验记录，会发现______相同时，______磁性越强．

（3）分析第______次的实验记录，会发现______相同时，______磁性越强．

14、某同学做了“用双氧水和二氧化锰制氧气”的实验后，展开了下面的思考与探究 双氧水溶液的溶质质量分数对反应速率有没有影响呢？他做了一组实验：每次均取5ml30%的双氧水溶液，然后稀释成不同溶质质量分数的溶液进行实验。记录数据如下：（实验均在20℃室温下进行，其他条件相同）
	实验次序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	双氧水溶液的

溶质质量分数
	1%   
	3%
	5%
	10%
	15%
	20%
	25%
	30%

	MnO2 粉末的

质量（克）
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2

	收集500 ml气体

所用的时间（秒）
	660
	220
	205
	80
	25
	9
	4
	3

	反应后溶液的温度（℃）
	24
	34
	39
	65
	70
	79
	85
	90


请发现表中的数据回答：（1）双氧水溶液的溶质质量分数对反应速率有没有影响呢？

如果有，是怎样影响的呢？

                                                                  。

（2）还有哪些因素可能影响该反应速率呢？请你说出一个猜想：

                                                                     。

（3）该同学在室温中要收集5L，需要多少克30%的双氧水溶液（20℃室温中氧气的密度为1.4 克/升，计算最后结果精确到0.01，）
15．美国的科学家和作家雷切尔·卡森用了几年时间收集了几百份有关杀虫剂的报告,并于1962年发表著作《寂静的春天》,是第一个指出农药造成公害的人.下表是甲乙丙丁四个种群,在一个达到生态平衡的环境中,所含有的总能量和残留农药DDT的平均浓度

(其中一个生产者种群,二个草食动物种群,一个、肉食动物种群)

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	能量(千焦)
	2．8×109
	1．3×108
	9．1×107
	2．9×107

	DDT浓度（PPm）
	0．04
	0．35
	0．39
	3．4


请分析说明

（1）甲在该生态系统的成分属于       。
（2）通过分析物质中的能量和农药DDT的含量写出这四个种群间构成的食物网           

16．吸烟有害健康，这是每一个香烟包装上都印有的警告标志，但在我国却还拥有相当数量的烟民。请根据下表分析回答问题：

	美国每年的吸烟并死于肺癌者
	10万人

	美国每年的吸烟并死于心血管疾病者
	20万人

	美国每年的吸烟并死于气肿者
	8万人

	美国每年的吸烟并死于胃癌及其癌症者
	3万人

	美国每年婴幼儿死亡，并有吸烟的母亲者
	2500人


⑴吸烟影响健康，危害的主要系统是、                      。

⑵烟头点燃处温度高达850℃，并产生3600种物质，其中对人体危害最大的主要是_____                                  。_.
17．学习了“常见的材料”以后，为了进一步了解金属材料的性能及用途，某初三探究性学习小组开展了一次金属材料专题调查活动，下表是他们在调查中获得的有关数据。综合考虑表中各因素，同学们讨论、分析得出以下结论，你认为其中不合理的是（ C  ）

	金属
	全球年产量（万吨）
	密度

（克/厘米3）
	熔点（°C）
	导热性能

1表示最强

9表示最弱
	导电性能

1表示最强

9表示最弱
	市场价格

大    约

（元/吨）

	铝
	15000
	2.7
	660
	4
	4
	16000

	铜
	8000
	8.9
	1083
	2
	2
	17700

	金
	2
	19.3
	1063
	3
	3
	88000000

	钢铁
	301130
	7.9
	1540
	8
	7
	2200

	铅
	3000
	11.3
	327
	9
	9
	1900

	镍
	800
	8.9
	1153
	7
	6
	103000

	银
	8
	10.5
	961
	1
	1
	1365000


  A  导热性能好的一般导电性能也强    

B  年产量少的市场价格高

  C  银最适宜做导线,因为它的导电性能最强    

 D  铜更适宜做导线，因为它导电性能较强，且产量高，价格较低。

18．E为一种人体消化道中的酶。右图为用鸡蛋清作底研究酶E的实验。在5支试管内分别放入含等量酶E的不同PH值缓冲液。将试管放在20°C水浴中。然后把鸡蛋清放在同样的细玻璃管中，再把玻璃管投入沸水中，使鸡蛋清凝固变得不透明，实验从将装有固化鸡蛋清的玻璃管放入试管中开始计时。鸡蛋清经酶E的作用被消化，细玻璃管两端变得透明。每2分钟测量细玻璃管透明部分的长度一次，计算已被消化鸡蛋清的百分率，所得结果见下表：

	实验开始后的时间
（分）
	鸡蛋清被消化的%

	
	PH=2
	PH=4
	PH=6
	PH=8
	PH=10

	0
	0
	0
	0
	0
	0

	2
	12
	8
	0
	0
	0

	4
	28
	12
	0
	0
	0

	6
	39
	20
	0
	0
	0

	8
	55
	29
	0
	0
	0

	10
	68
	38
	3
	0
	0

	12
	94
	53
	10
	30
	0


请回答：

（1）该实验的目的是什么？                                     

（2）为什么要用水浴？                                     
（3）根据实验，你对酶E能得出哪些结论？①                                       

②                                                      

（4）请推想人的消化道的哪一部分会有此酶？                                    

19“用双氧水和二氧化锰制氧气”的反应方程式为：                         。某同学做了该实验后，展开了下列思考与探究：

（1）催化剂MnO2的用量对反应速率有没有影响呢？他做了这样一组实验：每次均用30mL10%的H202溶液，采用不同量MnO2粉末做催化剂，测定各次收集到500mL氧气时所用的时间，结果如下：（其他实验条件均相同）

	实验次序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	MnO2粉末用量（克）
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6
	0.7
	0.8
	0.9
	1.0

	所用时间（秒）
	17
	8
	7
	5
	4
	3
	2
	2
	2
	2


请分析表中数据回答：MnO2的用量对反应速率有没有影响呢？如果有，是怎样影响的呢？答：                                                                     。
（2）H2O2溶液的溶质质量分数对反应速率有没有影响呢？他又做了一组实验：每次均取5mL30%的H2O2溶液，然后稀释成不同溶质质量分数的溶液进行实验。记录数据如下：（实验均在20℃室温下进行，其他实验条件也均相同）

	实验次序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	H2O2溶液溶质质量分数
	1%
	3%
	5%
	10%
	15%
	20%
	25%
	30%

	MnO2粉末用量（克）
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2

	收集到540mL气体时所用时间（秒）
	660
	220
	205
	80
	25
	9
	4
	3

	反应后液体温度（℃）
	24
	34
	39
	56
	65
	67
	69
	70


请分析表中数据回答：H2O2溶液的溶质质量分数对反应速率有没有影响呢？如果有，是怎样影响的呢？
答：                                                                          。
由表中数据还可看出，该反应是个            反应（填“放热”或“吸热”）。
（3） 还有哪些因素可能影响该反应的速率呢？
请说出你的一个猜想：                                                           。
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